

嘉善连续三届“善文化微散文”大赛成一道靓丽风景—— 生活：因善而芬芳

金秋时节,第三届“善文化微散文”创作大赛颁奖典礼在嘉善举行。自2012年至今,嘉善县与新浪浙江合作,运用新浪微博这一全新载体,连续3年在3月5日“学雷锋纪念日”推出全国“善文化微散文”创作大赛。动员全国网友积极参与,创作出一批反映时代进步、弘扬社会主义核心价值观、传播正能量的原创微散文作品。“微散文”的短小凝练、倡导

向善、感情真挚、富有韵味的特性得到广大网民的青睐和欢迎。借助“微散文”这个全新载体,嘉善县“善文化”力量向全国甚至世界“辐射”。历届活动紧扣“善”的主题,注重亮点创新,通过增加浙江省作协、浙江在线等大赛主办承办方,从“因善而美丽”到“生命的常数”,拓展大赛主题外延,丰富大赛子活动等手段,三届大赛活动影响呈裂变式上

升:首届大赛共收到中外网友的原创作品1200余篇,信息近4万条;第二届大赛收到大赛作品2000余篇,信息近10万条;第三届大赛收到作品3700余篇,信息近200万条。网民参与量达到15万余。#善文化微散文#一度成为新浪微博热门话题,谈及“善文化微散文”必联想嘉善,受到了网友连续热烈的关注。特别是在第三届中与浙江省作

协合作,开展“浙江作家嘉善行”活动,深度挖掘“地嘉人善 敬业争先”的善文化精神,提升大赛活动的影响力。同时,组织了“微眼看嘉善”、“微眼侃嘉善”活动,邀请来自上海、杭州及周边地区的文化名家、微博达人走进嘉善,点评、诠释“善文化”内涵,为“善文化”拓展覆盖面;在三届大赛中,分别组织了三期“微访谈”,邀请了极具网络人气的@南派

三叔、@流澈紫、@陆琪等大赛评委代表做客新浪浙江,围绕“善文化微散文”与网友对话,围观人数创下3万人次,问题达到7000余条。在“善文化微散文”活动中,嘉善与杭州师范大学文化创意产业研究院合作,汇集大赛所有获奖作品和参赛者优秀作品,编辑《生命的常数 善文化唯美绘本》(I、II、III)三本《善文化唯美绘本》的风格定位

于大众知名度和市场畅销度极高的“几米绘本”的风格,一幅插图对应一则微散文,注重图文并茂、清新唯美、意境隽永,从文字当中寻求取意象,用图像衍生文字未尽的表达,弘扬嘉善传统文化和以“善文化”为核心的当代地域人文精神、价值理念与审美风范。三本绘本成为一套“善文化”绘本系列,在市场发行,收到了广大读者的欢迎。

一等奖:

1.朱绪跃

闭着双眼,我就能听到建筑工地上朔风的呜咽,铁锤的叮当声响,传不多远便随风湮灭,紧握钢筋的手掌渗出汗水,稍不留神,就冷却,冻结。父亲,你尤其得小心——那冰冷而滑溜的地面。铁钉和砖块躲进了残雪,螺丝和碎石滚下了台阶,注意到了吗?千万要走慢些!

2.天生不爱吃鱼

周末总爱到小区的篮球场打球,每到下午六点都会有一名小区清洁工来拾取饮料瓶。她一人带孩子,大家都知道她的艰辛。每次在她来之前,我们都会把饮料喝完,将瓶子摆好。原先自己带水杯喝水的也改成了买矿泉水。看她弯腰拾起塑料瓶,仿佛看到每一个瓶里都承载了一片希望。

二等奖:

1.@马太角

在农村,秋天柿子成熟,枝头挂满火红的柿子,映得满天红。收获过后,总会看到每棵树的高枝上还零星地挂着几颗柿子,像是被粗心大意地漏掉了似的。小孩子们就给采摘的大人们指出。大人们就说,那是给鸟儿们留的食。为鸟留食,就像一颗种子悄然落在了孩子们的心里。

2.白沙海(姜涵文)

依稀记得,那是四月中旬的一个傍晚,我和朋友嘉兴绿道散步中。在穿过嘉兴杭州塘大桥时,看到了特别奇怪的一幕:一群大妈无声地在桥下跳着广场舞。走近一看,每位大妈头戴外置耳机……这群大妈的广场舞,成为迄今为止我见过的最美风景。

3.@101010晴波

一朵荷花,几滴露珠,在一抹阳光下灵动、绚丽。五岁的女儿纤手就要去玩弄,我把她的手轻轻摘回来,把手指竖到嘴边,嘘嘘,宝贝,不能打搅她们,她们正在演出呢,荷花姐姐在跳舞,露珠哥哥在伴奏,多么好看、好听。女儿也把手指竖到嘴边,爸爸,我好像听到青蛙叫了。

4.你一不小心

小年夜,父亲望着正在玩手机的我,默默地低下头继续吃饭,电视上的综艺节目主持人偶尔笑了,父母却还是在吃饭,吃完了,把桌子收拾了,就各干各的去了,我看着他们那苍老的背影,我的心里好像被刀割成两半一样,我想把它重新拼回去,可是却发现,少了一个碎片,那是孝。

5.@笑里永远不藏刀

洪水将至,他正四处找老爹时,见到镇长轿车陷到村口泥坑里。他想这时候就是省长的车也顾不上了。这时镇长忽然从身后冒出来,喊他帮忙推车。他无奈只好和镇长一起跳进泥坑里。当把轿车推出泥坑的一瞬间他发现,他老爹就坐在车后排座上。他的脸一热,转身与镇长一起冲进村子。

三等奖:

1.@李下江南

温暖的水浸了我的双脚,儿子的手搓着我的脚,我感到有点痒。“为什么要帮我洗脚?”我问儿子。儿子低着头,“老师布置的。”然后,他又道:“爸爸,你的脚好粗糙。以后,我会听话的。”“可惜你妈不在了,不然你也给她洗一洗。”洗脚盆里落入了几滴水珠,我听到了儿子的抽泣声。

2.@难忘晴川

瓢泼的雨中,他和他的摩托车



善文化系列读本



《古镇》(农民画) 庄菊华



陪伴

农民画

钱



欢快的舞蹈

农民画

沈



幸福的奶茶

农民画

张



《稻草人》(农民画) 查丽

伫立在那儿,路过的行人顿感诧异:这人怎么啦?这么大的雨不回家,站在这里干嘛?有病吧?……雨停了,路面的积水逐渐散去,他和他的摩托车不见了,人们这才发现,他站立的地方,是一个没有井盖的下水井……

3.@木晓文德堂

风雪愈来愈大,街上车流如注,都不肯停留。终于,一辆计程车闪烁空车标志向他驶来,他迫不及待拉开车门,一股暖气扑面而来,正要顺势坐上,视线却被前方孕妇吸引,她蹑着步,表情焦急无助,他立即后退关门,示意计程车向她驶去。寒风袭来,他以为很冷,却被由心及身的暖意淹没。

4.@年少的少年事

小时候考得好,老爸都会带我去坐我爱的摩天轮,我们小手牵大手谈天说地。时光一晃十多年,在外求学的我和老爸谈心的机会越来越少。这次我考研成功,老爸说要好好庆祝,我说:那老规矩!老爸笑着点头。老爸去取车时老妈问我去哪,我说坐摩天轮啊!老妈绷着脸说:胡闹,你爸很怕高。

5.@烟台朱丽秋

四十多年过去了。山依旧翠翠的,绿竹环绕,禽鸟鸣唱。白鹭在风中自由自在地舒展着翅膀。在一个少有天使的年代,白鹭找到了真正的天使。她守护着那片山林,守护着林中的白鹭。从一头青丝,换成一世白霜。她离世的那天,一波波儿的白鹭赶来送行,一对对翅膀在天空中展开。大爱无形。

6.@我是JY大帅哥

偏僻的山村里,他上山砍柴,捡到一只受伤的虎崽,把它抱回家,精心照料。他每天只吃青菜,把肉喂它。等它伤好了,他放回山。几年后,村里闹饥荒,但他家门口每天都放着死去的动物,他感到奇怪。一天夜里起床去小解,透过窗看到一个四条腿的黑影,将一样东西放在门前,然后离去。

7.@耕读缘培训学校(戚思源、殷舒越)

天蒙蒙,远处的两个稻草人屹立着,看上去像两位老人,默默守望这片麦地。两人互相陪伴,彼此温暖。那一天,有一位倒了,无声无息,成了一堆烂稻草。另一位忽然明白自己再也看不到那个美丽的背影了。从此,他每天孤单地守望背影的方向……

8.cocofzl

清晨的小镇烟雨朦胧,岸旁停泊着墨色的船只,沉寂许久的影,像一个未醒的梦。摇橹声吱呀,在雾色的掩映中恍若隔世。沿着斑驳的青石板,看到一个身着蓝印花布的倩影,蹲在近水沙石的积洼处,一捧捧,送回昨夜水涨而不慎困于此的鱼儿,小小的尾巴,在水中荡起层层涟漪……

9.时光她知道

母亲病重时交给孩子一个盒子,“这是我最宝贵的东西,”她说“如果我死了,你就打开它。替我好好珍惜它照顾它,好吗?”孩子哭着说:“别瞎说,你会好起来的。”他接过盒子好好地收起来了。母亲去世后,孩子想起那个盒子打开了它。他看见一面镜子,然后,他看见自己……

10.@非常幸运V

这几天,她开始频繁地刷微博……她的博文没有动人的故事,也没有华丽的词藻,更没有得到一条好评和鼓励,但她还是刷得起劲。妈妈问:“是什么让宝宝这么痴迷呀?”“一个活动,每多发一条微博就会让善基金加十元,没想到我也有价值了!”正在按摩她瘫痪双腿的妈妈,眼圈倏地红了。

佳作奖(略)

(本版图文由嘉善县委宣传部提供)